

### ХІІІ. ГОРСКО СТОПАНСТВО

Данните за общата и залесената горска площ, дървесния запас, извършените мероприятия и добитата дървесна маса от горите са събрани от Министерството на горите и горската промишленост.

Данните обхващат всички устроени и неустроени гори в границите на горския фонд.

В общата горска площ са включени всички залесени и незалесени площи. Залесена горска площ е тази, която е обрасла или засадена с горски дървета и храсти. В незалесената горска площ (която се намира, като от общата се извади залесената площ) са включени поляните, опожарените площи, пустеещите земи, горските пътища, скалите, заблатените места, езерата, реките и др., както и работните земи и ливадите, намиращи се в земите на горския фонд.

В иглолистните гори са включени бял бор, черен бор, смърч, ела, бяла мура, черна мура и др. от семенен произход.

Към широколистните високостеблени гори се отнасят дъб, цер, бук, габър, бряст, ясен, липа, кестен и др., които също имат семенен произход и се създават по естествен или изкуствен начин (чрез залесяване с фиданки или със семена).

Нискостеблените гори включват същите дървесни видове, както и широколистните високостеблени, обаче те имат издънков произход, т. е. израстват от издънки.

Горите по предназначение се разделят на две групи: гори със стопанско и гори със специално предназначение.

Към горите със специално предназначение се отнасят държавните горски пояси, курортните гори, резерватите, зелените зони, поройните горски земи и защитните гори.

В държавните горски пояси са включени площите на горските пояси, създадени в Добруджа.

В курортните гори се включват горите в планинските, крайбрежните и други курортни места, както и част от горите

около санаториумите, минералните бани, климатичните станции и други.

Резервати са горите около историческите и природните паметници и ония горски участъци, в които се намират редки растителни и животински видове, които служат за научни изследвания, както и някои запазени в естествен вид вековни гори.

Зелените зони обхващат горите около по-главните населени места и промишлени центрове.

В поройните горски земи са включени всички гори извън водосборните басейни на язовирите, шубраците и по-малките групи запазени насаждения, в които ерозията е напреднала.

Данните за извършеното залесяване са установени при инвентаризацията на горските култури.

Главна сеч означава сеч в зрели насаждения за добив на дървесина и осигуряване възобновяването на горите.

Отгледна сеч означава сеч в млади и средно възрастни насаждения, с оглед регулирането на техния видов състав, подобряване растежните условия и добив на дървесина.

В табл. 1 – „Обща и залесена горска площ“, в залесената площ не е включена площта на клека, която варира между 21 и 23 хил. ха.

Различието в данните в табл. 1 и 4 за залесената площ по видове гори от 1965 г. се дължи на прилагането на различни методи за установяване площите на отделните видове гори.

В табл. 4 за залесената площ и табл. 5 за дървесния запас класовете на възраст за иглолистните и широколистните високостеблени гори са през 20 години, а за нискостеблените – през 5 години. В иглолистните и широколистните високостеблени гори в 7 клас са включени и горите над 140-годишна възраст, а за нискостеблените гори в 8 клас – и тези над 40-годишна възраст.